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Sajnos a tervezett egészségnapjaink nagyobb ré-
sze elmaradt 2020-ban, az egyetlen ilyen jellegű 
rendezvényt a romániai Nagyszalontán tartottuk 
meg, március elején. A Komáromban, Kassán, 
Mosonmagyaróváron tervezett egészségnapok 
a járványhelyzet miatt elmaradtak. Reméljük, 
hogy 2021-ben be tudjuk majd ezeket pótolni. 
Itt megemlítenénk, hogy a vendégház két öröm-
teli eseménynek is helyet adhatott 2020 nyarán. 
Július 25-én Urbán Gyula keresztségét tartottuk 
a vendégház udvarán felállított medencében. Au-
gusztus 2-án pedig Blaubacher Györgyi és Urbán 
Gyula esküvőjére került sor, szintén a vendég-
ház udvarán. Testvéreink életére és a központban 
végzett szolgálatukra ezúton is a Jóisten gazdag 
áldását kívánjuk.

Biblia-kör vendégeinknek. ▪ A járvány kezde-
tén fogalmazódott meg az a vágy bennünk, hogy 
tartsunk online Biblia-köröket a nálunk megfor-
dult vendégeknek. Tematikaként Jézus életét és 
az alapvető bibliai tanításokat jelöltük meg. Nagy 
meglepetésünkre az egyik Biblia-körünk első al-
kalmán már mintegy harmincan vettek részt, és 	
az év végéig folyamatosan 15–25 fő között moz-
gott a résztvevők száma. A Biblia-körösök közül 
többen kifejezték, milyen sokat jelentenek nekik 
ezek az alkalmak lelki fejlődésük szempontjából. 

Tapasztalatok. ▪ Turnusaink közül ki-
emelendő a „Vidéki élet” képzés és a Celldö-
mölkön tartott életmódtáborunk. Erről a két 
programról és az ott szerzett tapasztalatokról 
részletes beszámolót írtunk a Kürtszó előző 
számában. 

A tizedik évfordulónk. ▪ Az Eleki Élet-
módközpont tíz éve, 2010 szeptemberében 
kezdte meg a rendszeres turnusok tartását. 
Ebből az alkalomból szeptember 26-án tar-
tottunk egy szerény megemlékezést. Ezen 
Wynn Horsley1 tartott igehirdetést az inter-
neten keresztül, ezután Pásztor Judit foglalta 
össze a központ tízéves történetét, majd Ko-
vács Zsolt beszélt munkánk bizonyságtételi 

1	 A Uchee Pines Intézet egykori főorvosa, aki 2011–2013 között 
az Eleki Életmódközpontban dolgozott.
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alapjairól.	Nagy	örömünkre	szolgált,	
hogy	kb.	ötven	testvér	is	bekapcsoló-
dott	 a	 vendégházban	 tartott	 ünnep-
ségbe	az	internet	segítségével.

Ifjúsági építőtábor	október 5–11. 
között. ▪ Egyre	 nagyobb	 problémát	
jelent	a	szálláshelyek	korlátozott	szá-
ma,	ezért	a	Mátyás	király	u.	7.	szám	
alatti,	 másfél	 szobás	 szolgálati	 ház	
felújítását	már	régebb	óta	elkezdtük,	
a	 munka	 azonban	 lassan	 haladt.	 A	
felújítási	 munkáknak	 nagy	 lendüle-
tet	 adott	 a	 Dunai	 Péter	 testvérünk	
által	 szervezett	 építőtábor,	 amire	
közel	 tíz	 fi	atal	 jelentkezett.	 Egy	 hét	
alatt	 sikerült	 elbontani	 az	 udvaron	
álló	 romos	 épületeket,	 és	 a	 főépület	
hőszigetelése	 is	 90%-ban	 elkészült.	
Ezúton	 is	 köszönjük	 mindazoknak,	
akik	 munkájukkal	 hozzájárultak	 e	
fontos	projekt	megvalósulásához.

Munkatársaink. ▪ Évek	óta	imádkozunk	rend-
szeresen	azért,	hogy	több	fi	atal	csatlakozzon	hoz-
zánk	 önkéntesként.	 Ebben	 az	 évben	 több	 fi	atal	
önkéntessel	bővült	a	munkatársaink	köre	(Geiger	
Benjámin,	 Vaczlavik	 Anna,	Halász	Márta,	Kiss	
Eszter).	Szabó	Zoltán	dietetikus	is	szinte	minden	
turnuson	részt	vesz.	Réz	Beáta,	Laurenczin	Zol-
tán	is	állandó	munkatársaink	lettek.

Egyéb fejlesztések, adományok, anyagi kér-
dések. ▪ Több	 fontos	 fejlesztést	 is	 sikerült	 meg-
valósítanunk	 2020-ban.	 Elsőként	 említenénk	
a	 napelemrendszer	 és	 a	 hőszivattyú	 telepítését	
még	2019	végén,	amelynek	hivatalos	beüzemelése	
a	 hatósági	 ügyintézés	 lassúsága	miatt	 csak	 2020	
júniusában	történhetett	meg.	E	fejlesztésnek	kö-
szönhetően	az	éves	rezsiköltségünk	(villany,	gáz)	
jelentősen	lecsökkent.	
Tavasszal	 az	 egyik	 régóta	üresen	álló	 telkün-

kön	tereprendezésbe	fogtunk,	ahova	ezután	gyü-

mölcsfákat	ültettünk	Kiss	Eszter	kertészmérnök	
testvérünk	 jóvoltából.	 Reményeink	 szerint	 né-
hány	év	múlva	a	központ	konyhájára	is	jutni	fog	
majd	az	ott	termő	gyümölcsökből.	
Az	 év	 végén	 egy	kedves	házaspártól	 ajándék-

ba	kaptunk	 egy	használt,	 de	 jó	 állapotú,	Mazda	
típusú	 személygépkocsit,	 ami	 nagy	 segítség	 lesz	
vendégeink	szállításában,	az	egészségnapok	lebo-
nyolításában	és	a	sokféle	beszerzés	során.	
Nagyon	hálásak	vagyunk	azért,	hogy	egykori	

vendégeink	és	egyéb	támogatóink	 jóvoltából	egy	
fontos	diagnosztikai	eszközt,	egy	ún.	arteriográfot	
tudtunk	vásárolni.	
Megemlítenénk	még,	 hogy	 öt	 munkatársunk	

OKJ-s	szakácsképzést	kezdett	el.	
Ezúton	köszönjük	mindazoknak,	akik	kisebb-

nagyobb	adományaikkal	támogatták	a	vendégház	
folyamos	működését.	Hálásak	 vagyunk	 azért	 is,	
hogy	 a	 jelentkezők	 száma	 folyamatos	 volt,	 és	 a	
járvány	második	hulláma	alatt	folyamatosan	mű-
ködhettünk,	teltházas	turnusokkal.
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Terveink. ▪ A	már	működő	programok	folyta-
tása	mellett	a	következőket	tervezzük	2021-re:	
1.	Terveink	szerint	az	év	elején	indul	az	Eleki

Életmódközpont	 webáruháza,	 amely	 a	 növényi
alapú	táplálkozáshoz	szükséges	legfontosabb	kel-
lékeket,	alap	anyagokat	fogja	árusítani.	Ezzel	egy	
időben	 bolthelyiség	 kialakítását	 is	 tervezzük,	
ahol	elsősorban	a	turnuson	részt	vevő	vendégeink	
vásárolhatnak	majd.	
2.	Továbbra	is	tervünk	egy	Eleki	Életmódköz-

pontot	bemutató	füzet	megjelentetése.	Ebben	ta-
pasztalatok,	 történetek,	 receptek	 szerepelnének,	
nagy	példányszámú	terjesztésre.	
3.	 Tovább	 dolgozunk	Agatha	Thrash:	Termé­

szetes gyógymódok enciklopédiája	című	könyvén	is,	

amelyet	remélhetőleg	a	nyáron	sikerül	megjelen-
tetni.	
4.	A	prédikátori	 kar	kérésére	 terveink	között	

szerepel	egy	képzés	is	lelkészeknek	és	könyvevan-
gélistáknak.	
5.	Szeretnénk	majd	pótolni	 a	 2020-ban	elma-

radt	„Nagy	küzdelem”	tábort	is.	
6.	Anyagi	támogatást	kaptunk	egy	videó	fel	vé-

te	lekre	 alkalmas	 helyiség,	 stúdió	 kialakítására.	
Jelenleg	az	eszközök	beszerzése	van	folyamatban.	
7.	Elkészült	egy	orvosi	szempontú	összefogla-

ló	tanulmány	gyógyulási	tapasztalatainkról.	Ter-
veink	 szerint	 ez	 egy	 hazai	 vagy	 külföldi	 orvosi	
lapban	jelenne	meg.	

ELEKI ÉLETMÓDKÖZPONT
5742 Elek, Kossuth utca 54.

(www.elekieletmodkozpont.hu)

Jelentkezés:
06-20/400-8646, 06-66/240-610 

 elekivendeghaz@gmail.com

További információért 
forduljon hozzánk 

bizalommal!

A 2021-es év turnusainak időpontjai

„Szeretett barátom, kívánom, 
hogy mindenben jól legyen dolgod, 

és légy egészséges, 
amint jó dolga van a lelkednek.” 

(3Jn 2)

DÁTUM TURNUS

Január 11–21. Betegturnus

Január 31. – február 5. Képzés

Február 15–25. Betegturnus

Március 8–25 (18) Betegturnus

Április 5–15. Betegturnus

Április 25–30. Képzés („Vidéki élet” képzés)

Május 10–20. Betegturnus

Május 31. – június 10. Betegturnus

Június 21–27. Biblia-tábor

Július 5–15. Betegturnus

Július 26. – augusztus 1. Életmódtábor

Augusztus 9–19. Betegturnus

Augusztus 30. – szeptember 9. Betegturnus

Szeptember 20–30. Betegturnus

Október 11–21. Betegturnus

November 1–11. Betegturnus

November 22. – december 9. (18) Betegturnus

A VÁLTOZTATÁS JOGÁT FENNTARTJUK!
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isten tenyerében

	Egy	hideg	téli	napon	a	szobám	ablakából	fi	gyel-
tem	a	szürke	ködbe	burkolódzó	város	utcáin	köz-
lekedő	 embereket,	 milyen	 óvatosan	 lépdelnek	 a	
tükörfényesre	fagyott	járdán.	Aki	teheti,	ilyenkor	
nem	mozdul	ki	a	jó	meleg	lakásból.	Nekem	azon-
ban	muszáj	volt	feladnom	a	közeli	postán	egy	fon-
tos	levelet,	ezért	a	barátságtalan	időjárás	ellenére	
is	 kimerészkedtem	 az	 utcára.	A	házunk	kapujá-
ban,	mielőtt	az	első	lépést	megtettem	volna	a	kin-
ti	 világ	 felé,	 magamban	 felfohászkodtam,	 kérve	
mennyei	jó	Atyánk	segítségét.	
Már	félúton	járhattam	a	posta	felé,	amikor	hir-

telen	kicsúszott	lábam	alól	a	talaj,	és	a	másodperc	
tört	része	alatt	egész	testemmel	hanyatt	vágódtam	
a	kemény	betonon.	Arra	eszméltem,	hogy	a	hideg	
járdán	fekszem,	a	rémülettől	és	a	meglepetéstől	se	
szólni,	se	mozdulni	nem	tudok,	illetve	nem	is	me-
rek.	Magamban	 csodálkoztam,	 hogy	miért	 nem	
érzek	 fájdalmat,	 majd	 hirtelen	 belém	 hasított	
a	 gondolat:	 talán	 lebénultam?	Óvatosan	 próbál-
tam	megmozdítani	 előbb	 az	 egyik	 kezem	ujjait,	
majd	 a	 másik	 kezem	 ujjait	 is,	 azután	 a	 lábaim	
következtek.	Leírhatatlan	érzés	volt,	mikor	meg-
győződtem	arról,	hogy	minden	végtagom	műkö-
dik,	 és	 sikerült	 szép	 lassan	 egyedül	 felkászálód-
nom.	Nem	 is	 tehettem	mást,	mert	 ebben	 a	 zord	
időben	 senki	 sem	 járt	 arra,	 így	 segítséget	 sem	
tudtam	kérni	senki	emberfi	ától.	
„Becsapódásom	 erejét”	 jól	 szemlélteti,	 hogy	

az	ónos	eső	ellen	védekezésül	magam	fölé	tartott	
esernyőm	és	fejemről	a	fekete	karimás	sapkám	is	
messzire	 elrepültek.	 Csak	 sok-sok	 méterrel	 ar-
rébb	találtam	rájuk.	A	sapkám	egy	kisebb	bokor	
alatt	 lapult,	az	esernyőm	a	közeli	 játszótér	egyik	
padjánál	bújt	el	előlem.	
Feladtam	 az	 ajánlott	 levelet,	 majd	 óvatosan	

lépkedve	hazafelé	vettem	az	irányt.	Beérve	kelle-
mesen	meleg	lakásunkba,	első	dolgom	volt	meg-
győződni	arról,	hogy	tényleg	nincs	semmi	bajom.	
Máig	hálás	vagyok	azért,	hogy	megúsztam	egyet-

len	karcolás,	parányi	véraláfutás	nélkül	ezt	a	 je-
ges	kalandot,	és	megkönnyebbülésemben	egy	ha-
talmas	sóhaj	szakadt	ki	belőlem:
–	Istenem,	köszönöm,	hogy	megóvtál!
	 Ekkor	 hirtelen	 belém	 hasított	 egy	 gondolat	

–	elvonultak	előttem	életem	eddigi	történései,	és	
sok	minden	 a	 helyére	 került	 bennem.	 Rengeteg	
miértre	megkaptam	most	a	választ.	Megértettem,	
hogy	életem	folyamán	sokszor	ugyanilyen	hirte-
lenséggel	csúszott	ki	a	lábam	alól	a	talaj,	egy	vá-
ratlan	 és	 tragikus	 haláleset,	 súlyos	 betegségek,	
munkanélküliség	 vagy	 más	 szomorú	 történések	
formájában.	 Megértettem,	 hogy	 igazából	 sosem	
voltam	 egyedül,	 sem	 akkor,	 sem	 most,	 és	 hogy	
„valami	 nagyobb	 hatalom”	 mindig	 megsegített	
az	eddigi	életemben,	ahogyan	Keresztury	Dezső:	
Valaki tenyerében	című	versének	részletében	is	ol-
vasható:

tapasztalatok

Havas kereszt. Harmati Gyöngyi fotója
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tapasztalatok 

Sokszor éreztem: vége van,
  megölnek, elvesztem magam,
     s mindig túléltem;
sokszor éreztem: eltűnök,
  s a nap mindújra kisütött,
     valaki lenyúlt értem;
mindig úr lett a vadakon
  valami nagyobb hatalom,
     s elfértem tenyerében.

Harmati Gyöngyi
(https://abekessegszigete.blogspot.com)

Gyermekáldásunk  
csodálatos tapasztalata

Tizenkét éve annak, hogy házasságot kötöttem 
férjemmel, akinek lelki szépségét, szerető, türel-
mes szívét látva feltettem a kérdést: Kicsoda le-
het az a csodálatos Lény, aki őt mellém adta? Aki 
jobbat adott, mint amit én valaha is megálmodni, 
elképzelni tudtam volna! Korábban, egy szent-
gyónáson rá is kérdeztem a papra, hogyan lehet 
Istent mélyebben megismerni? A pap azt javasol-
ta, hogy naponta imádkozzam. Imáimra viszony-
lag gyorsan kaptam válaszokat, utak nyíltak meg, 
s egy évvel később már a Solára jártam.
Szerettünk volna gyermeket, de nem teljesült 

a vágyunk. Valamikor 2011 márciusa környékén 
imában kérdeztem Istent, jelet is kérve Tőle, hogy 
akar-e egyáltalán gyermeket adni számunkra, 	
s alkalmassá tud-e tenni minket e nagy feladatra. 
Úgy értelmeztem a választ, hogy az igen volt, és 
megnyugodtam.
Pár év múlva jött egy műtét – ekkor az orvos 

leszögezte, hogy fizikailag, orvosilag lehetetlen, 
hogy gyermekünk legyen, és lombikmegoldást ja-

vasolt. Ezután még két további műtét következett.
Nehezen, sok ima nyomán nyugodtam csak bele 
abba, hogy lombikkal próbálkozzunk. Hiszen, 
ha Isten mindenható, nincs ilyesmire szüksége 
– mondtam magamban. Egy kedves testvérnőm-
mel sokat imádkoztunk, könyörögtünk és beszél-
gettünk arról, hogy az élet minden esetben Isten 
ajándéka. Kértük, hogy legyen erőm elmenni a 
beavatkozásokra és a hormonkezelésekre, és ha 
megfogan a baba, úgy tudjam szeretni, mint aki 
Isten ajándéka. Két próbálkozás sikertelen volt, 
többre én nem vállalkoztam.
Teltek az évek, s megérkezett a csoda előjele. 

Egy ikerpár fogant meg egy évvel az előző, ered-
ménytelen próbálkozások után. Sajnos, nem ma-
radtak velünk. A következő megfogant gyermek 
sem. További imatapasztalatok és körülmények 
bátorítása mellett végül megfogant Noémi nevű 
gyermekünk, úgy, hogy teljes békém volt már 	
az áldott állapot elejétől, és hittem, hogy minden 
rendben lesz.

•
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Egyetlen	komolyabb	megpróbáló	alkalom	volt	
csak	ez	alatt	az	időszak	alatt.	Egy	délelőtti	mun-
kába	menet,	az	iroda	ajtajában	egy	erős	és	isme-
rős	 fájdalom	 rettentett	 meg,	 úgy	 öt	 hónaposan.	
Ijesztően	emlékeztetett	ez	az	érzés	a	korábbi	veté-
lésekre,	de	teljességgel	az	Úrra	tudtam	bízni	ma-
gunkat,	 azzal	 az	 eshetőséggel	 is	 számolva,	 hogy	
esetleg	ez	a	baba	sem	marad	velünk.	Ha	nehéz	is	
volt	a	gondolat,	megbékéltem	belül	azzal	is,	ha	ez	
történik.	
Utólag	úgy	látom,	hogy	az	Úr	azért	tudott	ott	

és	 akkor	megóvni	minket,	mert	 teljesen	 rá	 tud-
tam	bízni	magunkat,	a	helyzet	kimenetelére	való	
tekintet	nélkül.	Kimondtam	belül,	hogy	az	ő	aka-
rata	legyen	meg.
Noémi	lassan	nyolc	hónapos	lesz.	Kezdem	fel-

fogni,	 hogy	 ő	VAN,	 és	 tényleg	 itt	 alszik	mellet-
tem.	Megszületése	 hatalmas	 tapasztalat	 volt	 ne-
kem	és	azoknak,	akik	velem	imádkoztak.	Noémi	
élő	bizonysága	az	Úr	végtelen	szeretetének.	

T. D. I.

megbetegedésünk 
lelki tapasztalatai

Családunkban	is	megjelent	a	Covid-fertőzés.	Le-
betegedtünk	mindannyian,	 és	 a	 tünetek	nagyon	
kemények	 voltak,	 de	 a	 betegség	 intenzív	 fázisa	
csak	egy-két	napig	tartott.
Egy	 komolyabb	 betegség	 mindig	 megállásra	

kényszeríti	az	embert.	Ilyenkor,	ha	lehet,	még	in-
kább	az	Isten	felé	fordulunk,	és	így	jobban	meg-
hallhatjuk	 intő	 szavait.	 Szeretnénk	 megosztani	
veletek	a	betegségünk	alatt	szerzett	lelki	tapaszta-
latainkat,	gondolati	egységekbe	szedve:
1.	Mivel	három	kisgyermekünk	van	(egy	négy-

éves	és	két	egy	év	alatti	gyermek),	egészségesen	is	
sok	energiát	 és	 törődést	kíván	a	 róluk	való	gon-
doskodás.	 Most	 azonban	 betegségünk	 alatt	 volt	
egy-egy	 igen	 kritikus	 napja	 mindkettőnknek,	
amikor	 muszáj	 volt	 időnként	 napközben	 is	 né-
hány	 órára	 ágynyugalomba	 vonulni.	 A	 különle-
gesség	Isten	gondviselésében	az	volt,	hogy	felesé-
gemmel	nem	ugyanarra	a	napra	esett	 ez	a	kriti-
kus	napunk,	hanem	épp	egy-egy	nap	elcsúszással.	
A	 vírusfertőzés	miatt	 külső	 segítségre	 nem	 szá-
mítottunk,	 ezért	 igen	 fontos	 volt,	 hogy	 legalább	
„egy	legény	maradjon	a	fedélzeten”.	És	arra	a	kri-
tikus	 két	 napra	mindig	 hagyott	 egy-egy	 embert	
az	Úr,	aki	irányítani	tudta	dolgainkat.	Isten	gátat	
szabott	a	gonosz	munkájának,	mert	betegségünk	
kritikus	 időszakát	 rövidre	 szabta.	 Hozzáteszem,	
így	 is	 embert	 próbáló	 volt,	 és	még	 napokig	 fél-
árbocra	 eresztett	 vitorlákkal	 haladtunk	 tovább,	
mégis	 nagyon	 hálásak	 vagyunk	 Teremtőnknek,	
hogy	 emberfeletti	 erőt	 kaptunk,	 és	 nem	hagyta,	
hogy	mindkettőnket	 egyszerre	 gyűrjön	 le	 a	 be-
tegség	egy	ilyen	családi	helyzetben.
2.	Amikor	egy	betegség	által	 felmerül	az	em-

berben	az	elmúlás	gondolata,	e	földi	lét	tünékeny-
sége,	lehetőségünk	van	átértékelni	eddigi	életün-
ket,	cselekedeteinket.	Azt	mondja	az	Úr	beszéde:	
„Aki	tehetné	a	jót,	de	nem	teszi,	bűne	az	annak.”	
Vajon	hány	mulasztásos	bűnünk	van	 csak	 a	kö-
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zelmúltból?	 Ha	 élő	 kapcsolatunk	 van	 Istennel,	
sokszor	tudunk	is	ezekről,	meg	is	bánjuk.	De	te-
szünk	is	vajon	azért,	hogy	ezután	ne	így	legyen?	
Ha	 gyengék	 vagyunk,	 könyörgünk-e	 buzgón	 az	
Úrhoz,	hogy	erősítse	meg	kezünket	a	 jóra?	Vagy	
inkább	a	 saját	 földi	dolgainkat	helyezzük	előbb-
re	 a	 Teremtőnkkel	 való	 együtt	munkálkodásnál	
a	mennyei	dolgokban?
3.	Isten	azért	engedi	meg	a	nehézséget	az	éle-

tünkben,	 hogy	 megállítson,	 elgondolkoztasson	
minket	 rohanó	világunkban.	Lesz-e	 értelme	va-
jon	a	mostani	megállításnak	és	elgondolkodtatás-
nak?	Vagy	megy	minden	ugyanúgy,	mint	azelőtt,	
a	következő	és	az	azután	következő	megállításig,	
egészen	addig,	amíg	letelik	kegyelemidőnk?	
Nagy	 kérdések	 ezek,	 hiszen	 nem	más	 múlik	

rajtuk,	 mint	 hogy	 „méltókká”	 tétetünk-e	 arra,	
hogy	 elvegyük	 az	 élet	 koronáját.	 Elvégezzük-e	
a	 nemes	 harcot	minden	 nap	 ezen	 a	 földön?	 Ví-
vunk-e	 élet-halál	 harcot	 minden	 nap,	 minden	
órában,	 sőt	minden	 percben,	 hogy	 elvehessük	 a	
megígért	 „romolhatatlan	 győzelmi	 koszorút”?	
Vagy	visszarettent,	hogy	minden	pillanatban	ezt	
kellene	tennünk?	
Hogyan	lehetséges	ez?	Magunktól	nem	megy.	

Egyet	 szükséges	 megtennünk:	 mindig	 akarni,	
igényelni	a	mennyből	jövő	segítséget.
Könnyű	 vagy	nehéz	 ezt	megtenni?	Pál	 apos-

tol	életre-halálra	menő	küzdelemről	ír	a	győzelmi	
koszorúért,	 és	hogy	a	külső	és	belső	ember	har-
col	 bennünk.	 Ezért	 így	 kiált	 fel:	 „Ó, én nyomo­
rult ember, kicsoda szabadít meg e halálnak testéből?” 
(Rm	7,24)	Küzdelmeinkben	gondolhatunk	Jézus	
Krisztusra,	 aki	„az ő testének napjaiban erős kiál­
tás és könnyhullatás közepette járult ahhoz, aki képes 
megszabadítani őt a halálból, és meghallgattatott az ő 
istenfélelméért”	(Zsid	5,7).
4.	Elkezdtem	megutálni	a	folyto-

nos	 fertőtlenítést	 és	 kézmosást,	
az	 otthonunkban	 levő	 maszk-
viselést,	 azt,	 hogy	mindig	 tar-
tanunk	 kell	 attól,	 hogy	 vissza-
fertőződünk	 még	 köhögő	 gyer-

mekeinktől.	 Megutáltam	 a	 vírust,	 a	 fertőzést,	 a	
betegséget	 és	 a	 halált	 is.	 Gyűlöletes	 és	 utálatos	
dolgok	 ezek,	 magának	 Sátánnak,	 a	 gonoszság	
szerzőjének	találmányai	mind.	
De	vajon	tudjuk-e	így	gyűlölni	a	bűnt	is?	A	mi	

saját	 bűneinket,	 amelyeket	 önként	 fogadtunk	be	
az	 életünkbe?	Mindig	 tudjuk-e	gyűlölni	 azokat?	
És	 dédelgetett	 bűneinket,	 amelyekről	 lelkünk	
mélyén	tudjuk,	hogy	elfogadhatatlanok	Isten	sze-
mében,	de	valamiért	mégsem	akarunk	megválni	
tőlük?
Meg	 tudjuk-e	 utálni	 a	 törvénytelenséget,	

amely	 Isten	 szeretettörvényét	 –	melyre	 igazából	
vágyunk	 –	 sárba	 tiporja	 és	megszentségteleníti?	
Értékeljük-e	 igazán	Megváltónk	mérhetetlen	 ál-
dozatát,	 mindazt,	 amit	 tett	 értünk?	 Vagy	 hagy-
juk,	 hogy	 a	 gonoszság	 fejedelme	 beszippantson	
minket,	 azzal	 a	 gondolattal,	 hogy	 majd	 később	
megbánjuk?
Mi	 kell	 ahhoz,	 hogy	 nap	 mint	 nap	 annyira	

meg	tudjuk	utálni	a	bűneinket,	hogy	ne	kövessük	
többé	el	ezeket?	A	mulasztásos	bűnöket,	a	hara-
got,	a	 felgerjedést,	a	kívánságainkba	való	belefe-
ledkezést	és	a	többi	vétket?
Mi	 kell	 ahhoz,	 hogy	 ne	 csak	 elméletben	 vál-

junk	bűntelenné,	hanem	a	gyakorlatban	 is?	Ho-
gyan	tudnánk	ténylegesen	Jézus	Krisztus	nyom-
dokaiban	járni?	
Azt	hiszem,	mindannyiunk	számára	nagy	kér-

dések	ezek.	Sőt,	 talán	épp	ezek	a	 legnagyobbak.	
A	többi	nem	is	igazán	számít,	mert	csak	a	legfon-
tosabbról	veszi	le	a	tekintetünket.	

Farkas Péter és felesége, Judit tapasztalata
„az ő testének napjaiban erős kiál­

tás és könnyhullatás közepette járult ahhoz, aki képes 
megszabadítani őt a halálból, és meghallgattatott az ő 
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nos	 fertőtlenítést	 és	 kézmosást,	
az	 otthonunkban	 levő	 maszk-
viselést,	 azt,	 hogy	mindig	 tar-
tanunk	 kell	 attól,	 hogy	 vissza-
fertőződünk	 még	 köhögő	 gyer-
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Szabó	Zsuzsa	nem	volt	közösségünk	tagja.	Közü-
lünk	 jobbára	 csak	 azok	 kerültek	 vele	 személyes	
kapcsolatba,	 akik	 részt	 vettek	 nyári	 zenei	 tábo-
rainkban,	 ahová	meghívásomra	 jött	 el	 két	 alka-
lommal.	Annak	idején	együtt	jártunk	a	Zeneaka-
démiára,	onnét	ismertük	egymást.	Jóval	felettem	
végzett,	 így	hamar	szem	elől	 tévesztettem.	Több	
mint	harmincévnyi	szünet	után	a	váci	pályaudva-
ron	futottunk	össze	ismét.	Nagyon	megörültünk	
egymásnak,	és	rögtön	beszédbe	elegyedtünk.	Ki-
derült,	hogy	ő	is	a	városban,	az	Apor	Vilmos	Ka-
tolikus	 Főiskolán	 tanít	 hegedűt,	 ami	munkahe-
lyemtől,	a	váci	konzervatóriumtól	kb.	száz	méter-
re,	 ugyanazon	 a	 téren	 van.	Más	 időbeosztásban	
dolgoztunk,	 ezért	 nem	 tudtunk	 egymásról	 éve-
kig.	Ez	volt	az	oka	annak	is,	hogy	a	későbbiekben	
is	csak	telefonon	tartottuk	egymással	a	kapcsola-
tot,	leszámítva	néhány	véletlen	találkozást.
Laza	barátságunk	akkor	vált	szorosabbá,	ami-

kor	megkért:	állítsak	össze	egy	hatvanperces	ze-
nei	 programot	 diákjaimmal	 a	 főiskoláján	 évente	
megrendezett	országos	nyelvi	verseny	programjá-
nak	színesítésére,	amíg	a	zsűri	az	írásbeli	felada-
tokat	javítja.	Eredetileg	saját	iskoláján	belül	neki	
kellett	 volna	 ezt	megtennie,	 de	 nem	 voltak	 elég	
képzettek	hozzá	a	tanulói.	Ők	jobbára	hobbiszin-
ten	művelték	a	zenét.	A	mi	diákjainknak	viszont	
kiváló	lehetőség	volt	ez	a	felkérés.	Zsuzsa	nagyra	
értékelte	 ezt	 a	 szervezést,	 így	 jött	 az	 ötlet,	 hogy	
elhívom	nyári	zenei	táborunkba,	ahol	viszont	én	
szorultam	az	ő	segítségére.	Először	inkább	viszo-
nossági	alapon	mondott	 igent,	bár	Spohr	frissen	
felfedezett	oratóriuma,	A végső események	is	felkel-
tette	érdeklődését.	Nagy	várakozás	volt	mindket-
tőnkben.
Nagyon	örültem,	hogy	gyorsan	beilleszkedett,	

barátokra	lelt,	 jól	érezte	magát	táborunkban.	El-
varázsolta	Orfű	fekvése	és	a	gyönyörű	darab.	Ma-
gam	mellé	ültettem	a	zenekarban.	Nem	csak	pult-
társam	 volt,	 hanem	 szobatársam	 is.	 Együtt	 jár-

tunk	 úszni	 a	 közeli	 tóra.	 Hűs	 vizében	 egymás	
mellett	 tempózva	 sokat	 beszélgettünk	 családjá-
ról,	 szakmai	 életútjáról,	 szívbetegségéről.	 Akkor	
tudtam	 meg,	 hogy	 koncertmester	 volt	 a	 Fővá-
rosi	Operettszínházban,	majd	a	Honvéd	Művész-
együttes	 zenekarában	 hegedült,	 annak	 megszű-
néséig.	
Váci	munkahelye	nem	jelentett	számára	aktív	

zenélést,	így	táborunk	feszes	próbarendjétől	elég-
gé	elszokott	már.	Nagyon	becsültem,	hogy	ennek

búcsúzunk

szabó zsuzsára emlékezem
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ellenére kevéske szabadidejében mindig szíve-
sen beült bibliai tárgyú előadásainkra. Ezek meg-
érintették. Különösen így volt ez a rá követke-
ző évben, amikor a tábori áhítatokon a Spohr-
oratórium egyes tételein keresztül az emberiség 
történelmének záró eseményeivel foglalkoztunk. 
Örülök, hogy ezekről is hallott. Ak-
kor még nem tudtuk, hogy augusz-
tusi, bécsi zárókoncertünk után öt 
hónappal már nem lesz az élők so-
rában.
Szeptemberben tüdőembóliát ka-

pott. Kórházba került, ahol elcsú-
szott a folyosón. Kezét törte. A tü-
dőembóliából szépen felépült, keze 
azonban nagyon lassan gyógyult. 
Félt, hogy nem fog tudni többé he-
gedülni. Gyógytornásznőmet aján-
lottam neki, aki dupla kéz- és csuk-
lótörésemből csodálatosan helyreho-
zott. Az első kezelést követően Zsu-
zsa bizakodni kezdett. Ám két napra 
rá, 2020. január 18-án éjjel álmában 

megállt a szíve. Váratlan ha-
lála mindannyiunkat megrá-
zott, leginkább konzervatóriu
mot végzett fiát, akit a teme-
tési előkészületek kapcsán is-
mertem meg. Kérésére együtt 
zenéltünk anyukája búcsúzta-
tásán. Eljött volna tavaszi ko-
máromi koncertünkre is, ame-
lyen Spohr oratóriumát tűztük 
műsorra, ha a járványhelyzet 	
miatt nem halasztódott volna 
el e koncert. Mint mondta, ő is 
szeretné megismerni a művet, 
és azt a közeget, amelyről oly 
sok szép emléket osztott meg 
vele édesanyja. Remélhetőleg 
lesz még erre módja. 
Hiszem, hogy a Gondvise-

lés intézte úgy, hogy „véletlen” 
találkozásunk után, munkakapcsolatunknak kö-
szönhetően, Zsuzsa élete utolsó éveiben két tábo-
runkba is eljutott. Bízom abban, hogy az ott hal-
lottak felkészítették őt a Krisztussal való találko-
zásra az első feltámadáskor.

Tóth Judit 
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igeHirdetés 
mÜller károly temetésén 

(2020. november 20.)

Tisztelt	Gyászoló	Család,	Gyászoló	Gyülekezet!
Gyászistentiszteletünk	 alapigéjét	 János	 evan-

géliuma	 11.	 fejezetéből	 olvasom.	 Azt	 a	 részletet	
idézem	 fel,	 amikor	 Jézus	 találkozott	 a	 néhány	
napja	elhunyt	Lázár	testvérével	és	az	őt	körülve-
vő	siratókkal:	„Jézus azért, amint látta, hogy ő sír, 
és sírnak a vele jött zsidók is, elbúsult lelkében, és igen 
megrendült. Kérdezte: hová helyeztétek őt? Mondták 
néki: Uram, jer, és lásd meg! Könnyekre fakadt Jé­
zus. Mondták azért a zsidók: Íme, mennyire szerette 
őt! Némelyek pedig mondták közülük: nem megtehet­
te volna­e Ő, aki a vak szemét felnyitotta, hogy ő ne 
haljon meg? Jézus újra felindulva magában odament 
a sírhoz…” (Jn	11,33–38/a)
A	 Jézus	 életét	megörökítő	 evangéliumok	 sze-

rint	mindössze	kétszer	 látták	Őt	sírni.	Az	egyik	
eset	ez	volt.	Jézus	nem	egyszerűen	csak	elérzéke-
nyült,	hanem	így	olvastuk:	„Elbúsult lelkében, igen 
megrendült, könnyekre fakadt, felindult magában.” 
Nem	 Lázárt	 siratta	 –	 mint	 tévesen	 gondolták	
egyesek	–,	hiszen	tudta,	hogy	mit	akar	tenni	érte	
rövid	idő	múlva.	Az	emberi	szenvedés	rendítette	

meg,	 hiszen	Ő	nem	 erre	 teremtett	minket,	 nem	
ezt	a	sorsot	szánta	nekünk.	Lelke	mélyéig	átérez-
te	azt	a	fájdalmat,	amit	mi,	emberek	érzünk,	ami-
kor	a	halál	elragadja	tőlünk	azt,	aki	a	lelkünkhöz	
nőtt,	 kíméletlenül	 széttépve	 a	minket	 összekap-
csoló	szeretetköteléket.	„Jézus tegnap, ma és mind­
örökké ugyanaz”	 –	mondja	 az	 Írás	 (Zsid	 13,8).	Ő	
ma	 is	 együtt	 érez	 a	 testvérrel,	 a	 közeli	 családta-
gokkal,	valamint	a	Karcsit	tisztelő,	szerető	bará-
tokkal	és	ismerősökkel.
Mi,	 emberek,	 hajlamosak	 vagyunk	 Istent	

mintegy	 tárgyiasítani,	 valamilyen	 ősoknak	 vagy	
erőnek	 tekinteni,	 nem	 pedig	 érzékeny,	 szerető,
személyes	 Lénynek.	 A	 Szentírás	 azonban	 azt	
mondja	 Róla,	 hogy	 ő	 érző	 és	 együtt	 érző	 Lény.	
„Minden szenvedésünket ő is szenvedi”	 –	olvasható	
Ésaiás	próféta	könyvében	(63,9).	Jézus	azt	mond-
ta,	ha	valami	 jót	vagy	gonoszt	 teszünk	akárcsak	
eggyel	 is	 az	 ő	 legkisebb	 teremtményei	 közül,	 az	
olyan,	mintha	vele	tettük	volna	ezt	(Mt	25,40.45).	
De	ha	ez	így	van,	akkor	megkerülhetetlen	az	a	

kérdés,	amit	Lázár	sírjánál	 is	 feltettek	a	gyászo-

Kedves barátunk, Müller Károly nem volt a 
közösségünk tagja, de amíg egészségi állapo-

ta engedte, gyakran részt vett Keszthelyen 
az istentiszteleteken, továbbá különböző 

táborainknak is rendszeres résztvevője 
volt. Sokan ismerték és szerették, 
tisztelték őt. Lélekben egyértel-
műen hozzánk tartozott. Ezért is 
kérte fel a temetési szolgálatra 
a család közösségünket.

A szerkesztők
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lók: „Nem megtehette volna Ő, aki a vak szemét fel­
nyitotta, hogy ő ne haljon meg?”
Karcsira vonatkozóan nem így fogalmaznánk 

meg a kérdést, hiszen tudjuk, hogy valójában ke-
gyelem volt, hogy a vírus, amit elkapott, gyors 
halált okozott neki, hiszen teste nagyon elgyötört 
volt már a sok évtizeden át viselt betegségektől. 
Az ő esetében inkább így fogalmaznánk: Nem 
megtehette volna Ő, hogy Karcsi ne szenvedjen 
annyit, szinte vég nélkül, fiatalkorától fogva ha-
láláig?
Nem emlékszem már arra, hogy ki mondta 

Karcsit a „magyar Jóbnak”, de találóan nevezte 
így. Egy fiatal fiú érettségi után – kiváló képes-
ségek birtokában, mindvégig kitűnő bizonyítvá-
nyokkal a háta mögött – lelkesen készült az or-
vosi pályára, mert életcélja volt, hogy szenvedő 
embereken segítsen. És ekkor – micsoda döbbe-
netes fordulat! – éppen egy orvosi műhiba foly-
tán, egy semmi kis foghúzás nyomán, egymást 
követték nála a vérmérgezés, majd a csontvelő-
gyulladás. Másfél év múlva kénytelen volt feladni 	
az orvosi egyetemen folytatott tanulmányait, mi-
vel egészségi állapota ezt lehetetlenné tette. Nem 
kevesebb, mint huszonkilenc műtét után stabili-
zálódott úgy-ahogy az állapota. Eközben azonban 
24 évesen elvesztette a hallását, és egyik lábát is 
amputálni kellett. 
Ő azonban lelkileg kiküzdötte magát mindeb-

ből. Mint elbeszélte, a francia író, Camus egyik 
mondata szólította meg először: „Aki csak rosszal­
ja az életét, és összeroppan súlya alatt: senkin sem se­
gíthet.” Ő pedig nem akarta feladni azt az életcél-
ját, hogy embereknek segítsen. Egyik kórházi tar-
tózkodása során egy betegtársa Bibliát adott a ke-
zébe, ami addig neki ismeretlen volt. Életre szóló 
erőforrást talált benne. Miután megértette Isten 
megváltási tervét, a Megváltó Krisztusba vetett 
szilárd hitre jutott. Ez örökös reményt és a földi 
életen túlmutató célt adott neki. 
Így lett mégiscsak orvossá, a lélek orvosává 	

sokak számára. Az ő szájából hitelesen hangzott	
az az életfilozófia, amit magában kialakított. 

Senki sem mondhatta, hogy neki nagyobb baja, 
gondja van nála. Így foglalta írásba sok szenve-
dés között kialakított hitvallását: „Minél hama­
rabb igyekszem túljutni a csüggesztő, nehéz élménye­
ken. Nem szabad belesüppedni az önsajnálatba, mert 
annál nehezebb kijönni belőle. Nagy türelem kell  
az élethez. Gyakoroljuk egy életen át, de mesterek 
soha nem leszünk benne… Sok időt töltöttem kórház­
ban. Nem is években, hanem évtizedekben mérhető 
ez az idő… Kiböjtölni azt, míg fel tud kelni az em­
ber, újból meg újból járni tanulni, szinte az alapoktól 
kezdve – ez jó iskola volt a türelem, az alázat, a kitar­
tás és az állhatatosság elsajátításához. Ahhoz is, hogy  
az ember soha, semmilyen körülmények között ne adja 
fel a reményét.” 
Miután elvesztette a hallását, csak levelezve	

tudtak vele beszélgetni barátai, látogatói. Ki volt 
készítve nála egy füzet, és azt adogatták egymás-
nak a vendégek, mindegyikük abba írta reagá
lását a másik gondolataira. Magam is számos 
esetben folytattam ilyen beszélgetést Karcsival. 
Ezek az alkalmak mindig felemelőek voltak, 
mert Karcsi mondatai megindító nemességet, 
lelki erőt, hitet sugároztak. Amíg egészségi ál-
lapota engedte, részt vett Biblia-táborokon és 	
a mozgássérülttáborokban, ahol mindig felkérték 
egy beszéd megtartására. Volt, amikor így kezdte 
a beszédét: „Aggódom, hogy recseg-ropog a han-
gom, mert én nem hallom, amit mondok, egyéb-
ként is sokat vagyok egyedül, keveset beszélek.” 
Beszédének a tartalma azonban minden jelenlé-
vőt megszólított, megindított. 
Újabb tragédiát jelentett számára, amikor el-

vesztette édesanyját, aki megözvegyülve vele élt, 
és szeretettel gondoskodott róla. Én is hallottam 
nem egyszer sóhajtozni Aranka nénit, hogy csak 
azt kéri a jó Istentől, sokáig éltesse, hogy tudjon 
gondoskodni beteg fiáról. Azon aggódott, hogy 
mi lesz Karcsival, ha ő meghal. A magára mara-
dás otthonában drámai változás volt Karcsinak, 
de ezt is fel tudta dolgozni, túl tudta élni. Nő-
vére és nővére fia, valamint az ő felesége álltak 	
az édesanya helyére, és erejüket meghaladó mó-
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don	törődtek	vele,	gondoskodtak	róla	mind-
végig.	 Ha	 kérdeztük	 Karcsit,	 hogy	 miben	
segíthetünk,	van-e	valamire	szüksége,	min-
dig	 így	 válaszolt:	 „Majd	 a	 nővérem,	 majd	
az	unokaöcsém	elrendezi.”	
Azt	hinnénk,	hogy	Karcsi	tragédiája	már	

nem	 fokozódhatott	 tovább.	 Egészségi	 álla-
pota	azonban	egyre	kritikusabb	 lett,	 és	vé-
gül	bele	kellett	törődnie,	hogy	idősek	ottho-
nában	nyerjen	elhelyezést.	Itt	élte	át	azt,	ami	
talán	a	 legfájdalmasabb	volt	 számára,	hogy	
otthonát,	az	ő	fészkét,	az	ő	kis	univerzumát,	
ahol	mindent	ismert,	és	minden	fontos	volt	
számára,	 távollétében	 fel	 kellett	 hogy	 szá-
molják.	Utolsó	 betegsége,	 amit	 a	 koronaví-
rus-fertőzés	 idézett	elő,	és	amit	gyors	halál	
követett,	valójában	kimenekedés	volt	számá-
ra	 a	 végeláthatatlan	 szenvedések	 láncolatá-
ból,	megpihenés	az	élete	során	végigharcolt	
nagy	küzdelem	után.	
Mit	 válaszolhatunk	 mindezek	 után	 a	 feltett	

kérdésre?	Miért	 engedte	meg	 Isten,	 hogy	 véges-
végig	szenvedés	legyen	az	élete?	Tökéletes	és	tel-
jes	feleletet	biztosan	nem	tudunk	adni	erre	a	kér-
désre,	 sem	én,	 sem	más.	Ezt	csak	Isten	országá-
ban	 fogjuk	megérteni,	 ha	 az	 ő	 kegyelméből	 oda	
jutunk.	 Azt	 azonban	 határozottan	 mondhatjuk,	
hogy	az	az	el	nem	fogyó	lelkierő,	amivel	ő	átélte	
mindezt,	nagyobb	csoda,	mintha	Isten	természet-
feletti	 beavatkozással	 meggyógyította	 volna	 őt.	
Továbbá	bizonyosan	érvényes	rá	is	az,	amit	Isten	
általában	ránk,	emberekre	vonatkozóan	kijelent:	
„Én tudom az én gondolataimat, amelyeket felőletek 
gondolok, és az nem háborúságnak, hanem békesség­
nek gondolata, hogy kívánatos véget adjak nektek.”	
(Jer	29,13)	A	„kívánatos	vég”	kifejezéssel	az	örök	
életre	 utal	 az	 Írás,	 az	 újjáteremtett	 földön,	 amit	
Jézus	 visszajövetele	 nyomán	nyernek	 el	 a	 benne
bízók.	 Isten	 legfőképpen	 azt	 tartja	 szem	 előtt,	
hogy	ezt	a	kívánatos	véget	elnyerhessük,	amihez	
képest	 a	 földi	 élet	 csak	 rövid	 próbaidő.	Az	 újjá-
teremtett	 földről,	 valamint	 arról	 az	 igaz	 emberi	
közösségről,	 társadalomról,	 amely	majd	 halál	 és	

szenvedés	nélkül	fog	élni	azon,	a	Biblia	egyik	leg-
tömörebb,	legszebb	ígérete	így	szól:	„Új eget és új 
földet várunk az ő ígérete szerint, amelyben igazság 
lakozik.”	(2Pt	3,13)	Isten	titka,	hogy	kit	miképpen	
készít	fel	erre	a	kívánatos	végre.	Valaki	így	fogal-
mazott:	 „Isten	 sohasem	vezet	minket	más	 úton,	
mint	 ahogy	 magunk	 is	 kívánnánk	 és	 választa-
nánk,	ha	 látnánk	a	kezdetből	a	véget,	úgy,	mint	
Ő.”	
Karcsi	 egyik	 barátja	 megőrizte	 azt	 az	 írásos	

beszélgetést,	amit	tavaly	júniusban	folytatott	vele,	
amikor	meglátogatta.	Karcsi	 leírt	neki	két	 vers-
szakot	 szép,	 apró,	 gyöngybetűs	 írásával,	 lassan,	
testi	nehézségek	árán.	Egy	német	ének	magyarra	
fordítása	ez	a	két	versszak:	

Haza	vágyom,
mert	ott	boldogságom	szép	napja	felragyog,
ott	van	nékem	örökös	lakásom,
itt	csak	vándor	vagyok.
Ősszel	a	költöző	madárka	elszáll	messze,
melegebb	hazába.
Haza	vágyom.	



búcsúzunk

Fut a hajó révbe,
tengerbe a folyam,
a kisgyerek fut anyja ölébe,
én meg hozzád, Uram!
Énekeltem búban, örömben,
egy ének volt, mit nem feledtem:
Haza vágyom.

Ez az ének – amit Karcsi fejből tudott, és ami-
vel kifejezte érzéseit barátjának – bizonysága an-
nak, hogy erősen hitt „a kívánatos végben”, és 
hogy erre vonatkozó reménységét mindvégig 
megőrizte. Bizonysága annak is, hogy vágyott 
már megpihenni. 
A Szentírás tanítása szerint a halál fájdalom-

mentes, öntudatlan nyugvás, amiből a jelen tör-
ténelem végén, Jézus visszatérésekor lesz ébredés, 

feltámadás – a személyiség azonosságával, de új-
játeremtett, ép testben. Mind az Ó-, mind az Új-
szövetség alváshoz hasonlítja a halált. Jób könyve 
például úgy fogalmaz, hogy a holtak „az egek el­
múlásáig sem ébrednek, nem keltetnek fel álmukból” 
(Jób 14,12). Luther Márton nagyon kifejező és 
bátorító hasonlatot használt: „Nem hasonló-e a 
halál az éjszakai alváshoz?” – tette fel a kérdést. 
Majd így folytatta: „Mert amint az alvástól el-
múlik a gyengeség, és az élet lelke visszatér, úgy, 
hogy az ember reggel friss jókedvvel ébred fel, így 
fogunk mi is az utolsó ítéletkor feltámadni, mint-
ha csupán egy éjszakát aludtunk volna; frissek 
és erősek leszünk.” (Idézi Virág Jenő: Dr. Luther 
Márton önmagáról, Bp., 1991, 175. o.)
Lázár feltámasztása történetének felidézésével 

kezdtem az igehirdetést, és azzal is szeretném be-
fejezni. Jézus kijelentését idézem, amelyet 
az elhunyt testvérének mondott: „Én vagyok 
a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha 
meghal is, élni fog. És aki csak él és hisz én­
bennem, nem hal meg örökre.” (Jn 11,25–26) 	
A Károli-fordítású Bibliákban nem pontos 
ennek a kijelentésnek a fordítása, én a görög 
szöveg szerint idéztem, illetve az 1973-as új 
katolikus fordítás szerint, amely pontosan 
adja vissza az eredeti szöveget.
Jézusnak ez az ígérete Karcsira vonatko-

zóan is érvényes, és ebben találhatunk meg-
nyugvást őfelőle. 

Vankó Zsuzsa 
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